



□许志杰

2019年9月初在俄罗斯远东地区旅行的一段经历,在火车上认识的一个小男孩,让我至今难忘。

火车徐徐开进伯力(哈巴罗夫斯克)站,平稳停靠在第一月台,我和夫人拖着行李下车。天擦黑,下着蒙蒙细雨。这是我们在俄罗斯远东地区旅行一个月碰到的第二场雨,天公作美,基本没有影响到早已设计好的旅程。再有一站双城子(乌苏里斯克),旅程就将结束,在伯力只是转一下火车。

小雨里走得有些急迫,顾不上看一眼熙熙攘攘的月台上的风景。就在快到出站口的地方,一路上相伴相熟的那个俄罗斯男孩和他的母亲正在焦急地四处张望。很惊讶,是因为下车后我们也一直在寻找他的去处;很兴奋,是因为在即将出站时再次相见。当男孩看见我们时,惊讶和兴奋与我们一样挂在脸上,但他并未即刻跑过来,而是拽着他的母亲腼腆地向我们走来,一副小绅士的模样。

我们乘坐的这趟列车是由共青城(阿穆尔河畔共青城)开往伯力的,座位级别为普通卧铺,有点像国内绿皮火车的硬卧,不同的是在靠近过道处又加了一排上下两张床铺。俄罗斯的火车采用的是宽轨距1520mm,比中国使用的标准轨距1435mm宽了85mm,虽然多了一张床铺,也不怎么显得拥挤。我们去的时候正值暑假,喜好旅游的俄罗斯人一般都是带着孩子到全国各地度假。俄罗斯远东地区还没有开行高速列车,而且地域辽阔,远行大都选择飞机,但因暑假机票紧张,有的家长就带着孩子坐火车旅行。行速不快的俄罗斯火车内部乘坐条件并不差,干净舒适,铺盖卷都用消过毒的袋子装着,洁白整齐,一客一袋。乘客很多,却鸦雀无声,大多数人都在看书、玩填字或打俄罗斯方块游戏。车厢前头的铺位有几个孩子几乎是悄无声息地在玩一种大人看不懂的游戏,我去卫生间路过与他们打招呼,孩子们礼貌地微笑回应。

火车奔驰在漫无边际的苍茫大地,俄远东地区旷野空荡,沿路风景尽是茂密的森林、蜿蜒的河曲,还有稀稀拉拉的村镇,很少见到铁路边的行人。独行的火车很寂寞,车上的旅行者,尤其是孩子,在度过一段新鲜和兴奋之后也开始感觉乏味,便坐下来吃点东西,互相对视。这时车厢里来了一位新客,一个看上去七八岁的男孩,他应该是来自另外一个车厢,不清楚他是听说这节车厢里有几位小朋友才特地赶来的,还是与他们早已相识,总之他与这些小伙伴之间并没有陌生感。他应该也是从共青城上的车。看了他一会儿,待他转过身来与我对视时,我送他一个微笑,小男孩还我一个很含蓄又很敞亮的笑容。就是这恬淡的笑容,让我一下子记住了他。就是那种很典型的俄罗斯男孩的样子,举止谨慎又很到位,笑容总是挂在脸上,一双明亮的眼睛经常注视着你,好似在倾听什么,又好似在告诉你什么。果然,我们的眼神很快钩织出心有灵犀的共鸣。那个小男孩主动来到我们的铺位前,以并不熟练的英语问我们来自哪里、去哪里,并说明自己来自哪里、将要去哪里。

在俄罗斯特别是远东地区旅行,语言的交流十分困难,我们没有俄语基础,而这里的人们除了母语,似乎对其他语种非常陌生,英语在这里也不好使,能讲几个英语单词的人就算高手。大概这里的人们出去交流的机会不多,来到这里的异域人士也少,这里还是一片相对封闭的冻土。近些年,对外交流渐多,语言沟通成为瓶颈,当地政府开始在中小学设置英语课程,一些小孩慢慢掌握了简单的对话语句。这个小男孩应该就属于这批孩子。遗

憾的是,我们的英语水平半斤对八两,深入的交流我们不行,小男孩亦有阻力。曾试图打开手机中的翻译君互相对话,无奈火车上的互联网不给力,断断续续,交流只好停顿在很浅的层面。都有一肚子的话要说,就是憋不出来,真急人。我们很真诚地拿出从国内带去的一点土特产给孩子们,有金橘干、山楂片,开始时他们不好意思,与家人在同一车厢的孩子在征得家人同意后,腼腆地接了过去。这个男孩的家人并不在这里,他一直不伸手。一会儿,他走了。过会儿回来,再给他,接过去了。猜想他是去征得家人的同意才收下的。他接过去后没有马上打开品尝,而是问我们:这叫什么,是树上长的还是你们动手做的?这是我根据男孩的嘴形加形体语言揣摩的大体意思。不一会儿,他回自己的车厢,拿了一件小东西赠给我们,打开看是几块俄罗斯糖果。我收下其中一块,表示牙齿不好,不能多吃糖果,男孩点头赞成我的说法。

看得出他发自内心地想和我们交流,但也不是一直缠在我们身边,说几句话,沉默一会儿,就回他自己的车厢去了。十几二十分钟之后,他会再次来到我们车厢,轻轻来到座位边,先打个招呼,然后找一个简单适当的话题切入进来,十分恰当,很是得体。这趟俄远东地区旅行,我们去的地方除了伯力人多热闹,城市建设说得过去,其他几个城市如共青城、庙街、瓦尼诺,地处边疆,城市基础设施多年失修,呈现出一种破败之象。新奇事物源源不绝地涌入当今世界的各个角落,涤荡每个人的心。生活在这些城市的孩子们业余生活单调无趣,他们十分渴望与外来人交往沟通,打开一扇通往世界的大门,感受来自不同区域的文化气象。正值暑期,经常看到的是一帮孩子在一个废弃的工厂厂房里玩游戏,倒是自由自在,无忧无虑。当我们出现在他们眼前的时候,孩子们便停下游戏,围拢到我们身边交流、合影。在庙街,几个孩子在一些低矮的铁皮屋子的顶上,从这间屋跳到另一间屋,显示出相当的胆量和身体素质。我招呼孩子们,摸摸身上没带什么东西,就拿出一些零散的卢布,让孩子们去买些水喝。孩子们致谢的眼神那么纯净。

列车将到伯力,那个男孩过来,拿出一个手机。这是母亲的,男孩说。他打开手机,在上边写了一行字母,应该是俄语。接着又去翻找下一个功能键。可是,好长时间没有结果。男孩眼里满含着焦急和难为情。俄罗斯远东地区的网络分好几等,最贵的还算好用,以下按价格类推,越便宜越差。出国前我们在网上淘的网卡,只有进了城能凑合着用。乘火车十几个小时,停车的时候信号强些,行进时手机就只能当照相机用。火车开进伯力站,男孩不得不收起手机,与我们相拥告别,眼里充满了遗憾、不舍,还有泪汪汪的委屈。我安慰他,盈着泪花送男孩回到母亲身边。

月台上微弱而晃动的灯光里飘散着晶莹的雨滴。那个男孩一只手牵着我,另一只手牵着我夫人,像久别的家人。夫人摘下戴在胸前的一个自制小物件给男孩挂在脖子上,我从包里掏出一路给我光亮的手电筒送给男孩。然后,雨中道别。

至今我们常常回忆起那个俄罗斯男孩,赞赏他对外面世界的求知欲。猜想他现在的样子,想必还是那么绅士、彬彬有礼,那么精神、充满活力。假如当时留下联络方式,邀请男孩到中国……缘分是无尽的,说不定下次去俄罗斯远东地区旅行,还会在火车上见到他。那个俄罗斯男孩长大了,还能记得那次奇妙的火车之旅吗?

天地万物扩大了人们的视野。相信在多姿的世界里,很多奇迹是可以期待的。

□戴永夏

如同寒冬腊月盼春来一样,人们在炎夏酷暑中也盼着凉爽秋天的到来。这样盼着盼着,秋天便飘然而至——今年8月7日,秋天的第一个节气立秋到了。

立秋是二十四节气的第十三个节气,一般在每年8月8日前后。立秋不但预示着炎夏即将过去,秋天就要开始,也预示着草木开始结果孕子,收获季节将到。我国古代将立秋后的十五天分为三候:“一候凉风至,二候白露生,三候寒蝉鸣。”意即一候时凉爽的秋风吹来,二候时清晨草木的叶子上出现了白露,三候时寒蝉开始鸣叫。立秋后暑热并不会马上消除,还有“秋老虎”的余威,但总的的趋势是天气逐渐凉爽起来。

自古以来人们都很重视立秋这个节气,由此也产生了许多习俗,其中一个重要习俗就是“迎秋”。周朝时,每到立秋这天,天子要亲率三公九卿诸侯大夫到京城西郊设坛,祭祀白帝少昊和秋神蓐收,以隆重的礼仪迎接秋天。东汉时,百官在立秋这天都穿上黑领缘的内衣和白色的外衣,到洛阳城外西郊迎秋,礼毕再换上红色的衣服,到东门宰杀牲畜祭祀神灵。这一天,天子还要射猎,将士们也要操练兵法,比赛骑射,炫耀武力。至宋代,立秋这天宫内要把栽在盆里的梧桐移入殿内,等到立秋的时辰一到,太史官便高声奏道:“秋来了!”奏毕,梧桐应声落下一两片叶子,以寓报秋之意。而在民间,妇女儿童都在立秋这天佩戴楸叶迎秋,南宋吴自牧的《梦粱录》中曾记载说:“立秋日……都城内外侵晨满街叫卖楸叶。妇人女子及儿童辈,争买之,剪如花样,插入鬓边,以应时序。”还有的妇女以石楠红叶剪刻花瓣簪插在鬓边。清代在立秋这天还有“悬秤称人”的习俗,将称得的体重数和立夏日所称之数相比,以查验这段时间身体之肥瘦强弱。

立秋的另一重要习俗是“咬秋”。立秋时节,许多瓜果成熟,大量上市,很多地方都有立秋这天吃西瓜等瓜果的习俗,俗称“咬秋”或“啃秋”。在北京、河北、天津等地,家家都在立秋前备好西瓜。到了立秋晚上,一家人将西瓜分而食之,据说可免除秋后余暑和疟疾之苦。诚如《津门杂记》所载:“立秋之日食瓜,曰咬秋,可免腹泻。”在江苏无锡、浙江湖州等地,立秋日取西瓜和白酒同食,认为这样可以更有效地免除疟疾。在杭州一带,还流行立秋日吃桃子的习俗。这天,大人孩子都要吃桃,每人一个。吃完后把桃核留起来,等到除夕这天,

再把桃核丢进火炉中烧成灰烬,俗谓这样可以一年不染瘟疫。

当然,由于我国幅员辽阔,各地的咬秋习俗也不尽相同,甚至截然相反。如黑龙江双城等地,立秋日忌食瓜果,认为食瓜果使人消瘦。安徽和州立秋禁食用井水浸泡的西瓜,认为吃这样的西瓜容易腹泻。而山东一些地方立秋后不再吃甜瓜,认为这会加重身上的湿气。

立秋还有“贴秋膘”的习俗,就是在立秋这天吃美食佳肴补养身体。《京都风俗志》云:“立秋日,人家亦有丰食者,谓之贴秋膘。”此俗过去在我国北方地区十分流行。过去在农村,夏收夏种十分繁忙劳累,人们的体力消耗很大。同时,夏天炎热潮湿,也容易对人们的身体造成损害,很多人会出现食欲不振、乏力疲惫、精神萎靡、身体消瘦等症状。到了立秋,天气开始凉爽起来,正是补养身体的好时机。通过贴秋膘,让体内贮存更多脂肪和能量,既能补夏天之不足,又可抵御秋后的寒冬,有益于强健身体。

贴秋膘所吃的美食,各地不尽相同。过去在北京等地,人们立秋这天主要是吃肉。普通百姓家多吃炖肉、红烧肘子等,讲究一点的人家吃白切肉、红焖肉,以及肉馅饺子、炖鸡、炖鸭、红烧鱼等。辽宁地区有立秋日“吃秋饱”的习俗,其中海城、锦县等地主要吃肉面,义县等地多吃饼、饺子等面食。山东地区立秋这天多吃饺子,有“立秋的饺子入伏的面”之说。

由于立秋所处地位的重要,古人认为这天的雨晴及立秋时辰的早晚跟人们的生活密切相关,这又产生了立秋“占卜”习俗。占卜的内容主要有:以立秋日之雨晴占卜此后的天气情况,如浙江杭州有农谚云“立秋晴,一秋晴;立秋雨,一秋雨”;以立秋日期的早晚占卜秋收早晚、丰歉,在贵州平坝,人们认为立秋在农历六月庄稼会歉收,在七月则会丰收,当地农谚说“六月秋,减半收;七月秋,得全收”;以立秋时辰之早晚占卜秋收丰歉,如黑龙江双城有农谚说“早秋收,晚秋丢”,意思是说,白天立秋,庄稼会丰收,晚上立秋,庄稼会歉收;以立秋时辰之早晚占卜此后天气凉热,民间认为,立秋的时辰在早晨,预示着此后天气凉爽,若在中午或夜晚则预示着秋季会比较热,河北新河等地有农谚说:“早晨立秋凉飕飕,晚上立秋热死牛。”

立秋的占卜习俗多数都是古代劳动人民在生产和生活中的经验总结,实践证明是有一定科学道理的。所以直到今天,有一些习俗仍然有实用或参考价值。

风过留痕

那个俄罗斯男孩

民俗漫谈

迎秋与咬秋